
هدف‌گذاری برای توسعه برق خورشیدی
 در مازندران

گروه شهرستانها:  مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق مازندران، به همراه 
مدانلو، فرماندار شهرستان جویبار، مدیران محلی و فرماندهان نظامی و انتظامی، 
از محل احداث نیروگاه خورشیدی ۳ مگاواتی در منطقه »انار مرز« جویبار 

بازدید میدانی انجام دادند.
در حاشیه این بازدید، مهندس حسینی کارنامی اعلام کرد که به پاس 
گرامیداشت خدمات و افتخارات ورزشی، این نیروگاه خورشیدی به نام »جهان 
پهلوان زنده‌یاد جاسم دلاوری«، قهرمان اسبق و پرافتخار بوکس آسیا و 
مازندران، نامگذاری خواهد شد. زنده‌یاد دلاوری متولد شهرستان جویبار و از 
مفاخر ورزشی استان بود.مهندس حسینی کارنامی، مدیرعامل شرکت توزیع 
برق مازندران، با اشاره به راه‌اندازی نیروگاه ۳ مگاواتی در جویبار، عنوان کرد: 
طرح نصب پنل خورشیدی بر روی سقف واحدهای تولیدی و صنعتی در 
شهرک‌های صنعتی نیز اعلام و به‌صورت تجمعی پیشنهاد شده است تا واحدها 
به تأمین بخشی از برق مورد نیاز خود بپردازند.مدیرعامل شرکت توزیع نیروی 
برق مازندران تأکید کرد: این نیروگاه ۳ مگاواتی با نصب پنل خورشیدی از 
سوی وزارت نیرو و در زمینی به مساحت ۵ هکتار و با اعتباری بالغ بر ۹۰۰ 

میلیارد ریال در منطقه جویبار اجرا خواهد شد.

یک واحد معدنی متخلف 
رودخانه تلار مازندران را آلوده کرد

رئیس محیط زیست سوادکوه با بیان اینکه آلودگی فیزیکی ناشی از فعالیت 
معادن، اکوسیستم آبی را نابود می‌کند، گفت: یک واحد معدنی متخلف در 

سوادکوه سبب شد تا رودخانه تلار آلوده شود.
وضعیت رودخانه تلِار در روزهای گذشته بار دیگر نگران‌کننده شد. رنگ 
گل‌آلود آب، نشان از سرازیر شدن پساب یکی از معادن فعال در محور خطیرکوه 
داشت، موضوعی که پیش از این نیز بارها تکرار شده و تبعات محیط‌ زیستی 
زیادی به همراه داشته است.محمد شکوهی، رئیس اداره حفاظت محیط 
زیست شهرستان‌های سوادکوه و سوادکوه شمالی در گفت‌وگو با ایسنا، با اشاره 
به جزئیات این تخلف گفت: در بازدیدهای میدانی کارشناسان ما، آلودگی 
محسوس رودخانه تلِار را مشاهده و منشأیابی انجام شد. مشخص شد یکی از 
واحدهای معدنی شن و ماسه، با سرریز کردن پساب خود موجب این آلودگی 
شده است.وی افزود: با اخذ دستور فوری از دادستان سوادکوه، این واحد پلمب 
شد و تا زمان رفع کامل ایرادات و نصب سیستم‌های تصفیه مدرن، اجازه 

فعالیت نخواهد داشت.
شکوهی با انتقاد از روش‌های سنتی تصفیه در بسیاری از معادن منطقه، 
گفت: برخی از این واحدها همچنان از حوضچه‌های خاکی و غیراستاندارد 
استفاده می‌کنند که در برابر رانش و نفوذ مقاوم نیست. راه‌ حل نهایی، تجهیز 
معادن به سیستم‌های نوینی مانند فیلترپرس و تیکنر است تا پساب به طور 
کامل بازیافت یا تصفیه شود.رئیس اداره محیط زیست سوادکوه درباره خطرات 
این آلودگی هشدار داد و گفت: اگرچه این پساب‌ها فاقد آلودگی شیمیایی 
هستند، اما آلودگی فیزیکی ناشی از آنها، میزان اکسیژن محلول در آب را 
به شدت کاهش داده و موجب خفگی آبزیان و نابودی زیست‌بوم رودخانه 
می‌شود.شکوهی از تشدید نظارت‌ها بر واحدهای معدنی خبر داد و تصریح کرد: 
پایش‌های فصلی و بازدیدهای مستمر از این واحدها در دستور کار قرار دارد. در 
صورت مشاهده هرگونه تخلف، علاوه بر صدور اخطار کتبی، پرونده برای تعقیب 

قضایی و دریافت عوارض آلایندگی تشکیل می‌شود.
وی با اشاره به مشکل معادن قدیمی اظهار کرد: بسیاری از این معادن در 
دهه ۷۰ و بدون استعلام از محیط زیست مجوز گرفته‌اند و امروز در مجاورت 
رودخانه و روستاها قرار دارند. ضروری است با بازنگری در شرایط این واحدها، 
تمهیدات لازم برای کاهش مخاطرات محیط‌زیستی اندیشیده شود.به گزارش 
ایسنا، رودخانه تلِار بعنوان یکی از شریان‌های حیاتی منطقه، نیازمند عزم 
جدی دستگاه‌های نظارتی و همراهی معادن برای حفظ سامت‌اش است. 
به نظر می‌رسد بدون نوسازی فناوری و نظارت مستمر، این چرخه تخریب 

محیط‌زیستی تکرار خواهد شد.

۵۸ درصد تالاب شادگان خشک شد
رئیس اداره احیای تالاب‌های اداره‌کل حفاظت محیط زیست خوزستان از 

خشک شدن ۵۸ درصد مساحت تالاب شادگان خبر داد.
به گزارش ایلنا از خوزستان، موسی مدحجی اظهار کرد: با توجه به پایان 
سال آبی و نبود بارش، امسال تالاب‌های خوزستان از مهرماه تاکنون بدترین 
شرایط آبی را داشته‌اند. اکنون تنها در انتظار بارندگی آن هم در آذرماه هستیم.
وی با اشاره به وضعیت تالاب بین‌المللی شادگان افزود: نیاز آبی تالاب شادگان 
در شرایط خشکسالی، یک میلیارد و ۳۷۲ میلیون مترمکعب است که بر اساس 
اعلام وزارت نیرو در شش ماهه دوم سال آبی یعنی از فروردین تا پایان شهریور 
امسال، ۴۱۹.۹۸ میلیون مترمکعب و در مجموع سال آبی هم ۶۹۲.۶۱ میلیون 
مترمکعب آب به این تالاب اختصاص داده شده است.رئیس اداره احیای 
تالاب‌های اداره‌کل حفاظت محیط زیست خوزستان گفت: این ارقام در مقایسه 
با حق‌آبه تالاب شادگان در شرایط خشکسالی، حدود ۵۰.۴ درصد است یعنی 
بر اساس اعلام وزارت نیرو، ۵۰ درصد حق‌آبه این تالاب اختصاص داده شده 
است.وی تصریح کرد: بر اساس پایش تصاویر ماهواره‌ای، در پایان شهریور میزان 
آب موجود در تالاب شادگان ۴۲ درصد بوده است و اختلاف حدود ۸ درصدی 
بین رقم میزان حق‌آبه تخصیص داده‌شده از سوی وزارت نیرو با این رقم وجود 
دارد.مدحجی با اشاره به تبعات خشکسالی و تنش آبی گفت: در حال حاضر 
۵۸ درصد تالاب در بخش آب شیرین، آب ندارد و بخش‌های جنوبی و غربی 
تالاب هم که شیب بالاتری دارند، تقریبا خشک هستند.وی اضافه کرد: چندین 
پروژه برای مدیریت و نگهداشت آب و جلوگیری از ورود آب شور دریا به قسمت 
شیرین تالاب اجرا شده است. ساخت سه سازه جدید نیز برای جلوگیری از 

خروج آب آغاز شده است.

مراجعه هزار و ۱۰۰ بیمار با مشکلات تنفسی
 به مراکز درمانی 

مدیر امور بیماری‌ها و مراکز تشخیصی درمانی دانشگاه علوم پزشکی اهواز 
گفت: در ۲۴ ساعت گذشته، هزار و ۱۰۰ نفر با مشکلات تنفسی به مراکز 

درمانی استان مراجعه کردند.
به گزارش ایلنا از خوزستان، مصیب رفیعی‌پور با اشاره به وضعیت تداوم 
آلودگی هوا اظهار کرد: در ۲۴ ساعت منتهی به ۸ صبح روز گذشته ۱۹ 
آبان، رکورد مراجعه‌کنندگان قلبی تنفسی غیرعفونی به مراکز درمانی در پی 
آلودگی هوا در یک روز را شکستیم.  وی افزود: در این روز بیشترین تعداد 
مراجعه‌کننده به بیمارستان‌ها در سال، با مراجعه هزار و ۱۰۰ بیمار منتسب 
به آلودگی‌ها را داشتیم.رفیعی پور گفت: ۱۵۰ بیمار از این تعداد معادل ۱۳ 
درصد مراجعه‌کنندگان کودک بوده‌اند. بیشترین مراجعه‌کنندگان هم در اهواز 
و سوسنگرد بوده‌اند.مدیر امور بیماری‌ها و مراکز تشخیصی درمانی دانشگاه 
علوم پزشکی جندی شاپور اهواز در ادامه با اشاره به ادامه روند آلودگی هوا، 
تصریح کرد: امیدی به خاموشی هورالعظیم نیست، آتش زدن مزارع نیشکر هم 
در این روز‌ها آغاز شده است و فعالیت صنایع نیز همیشه ادامه داشته است. در 
این شرایط، راهکار‌هایی که تاکنون برای کنترل آلودگی در پیش گرفته شده، 
موثر نبوده است.وی با اشاره به آمادگی کامل بیمارستان‌ها برای ارائه خدمات 
تصریح کرد: با توجه به تداوم آلودگی هوا از ابتدای امسال تاکنون، به صورت 
مستمر بیماران منتسب به آلودگی هوا به بیمارستان‌ها مراجعه می‌کنند. در 
تیرماه روند مراجعه افزایش ۱۷ درصدی و در آبان افزایش ۲۵ درصدی در 
این خصوص داشتیم. البته در برخی ماه‌ها در سوسنگرد افزایش ۵۰ درصدی 
داشتیم.رفیعی‌پور ادامه داد: این آمار به جز افراد زیادی است که به بیمارستان‌ها 
مراجعه نمی‌کنند یا آسیب می‌بینند، اما علامت‌دار نمی‌شوند. باید توجه شود 
علائم آلودگی هوا در طولانی‌مدت بروز پیدا می‌کند.  وی افزود: ممکن است 
رادیکال‌های موجود در آلودگی هوا علائم تنفسی نداشته باشند، اما در خون 
اثر بگذارند یا به سرطان تبدیل شوند. همچنین ممکن است منجر به مشکلات 
تنفسی و ریوی شوند، اما فعلا علائم آن بروز پیدا نکند.مدیر امور بیماری‌ها و 
مراکز تشخیصی درمانی دانشگاه علوم پزشکی جندی شاپور اهواز تصریح کرد: 
با این روند، همانطور که شاهد افزایش بروز سرطان در کودکان بوده‌ایم در دیگر 

بیماری‌ها هم آمار، افزایشی و بسیار بد خواهد بود.

مازندران

خوزستان

پیدا شدن پیکر ۷۴ نفر در سد کرج 
شایعه یا واقعیت؟

شرکت آب منطقه‌ای البرز درخصوص خبر پیدا شدن 
پیکر ۷۴ نفر در سد کرج توضیحاتی ارائه کرد.

به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، شرکت آب 
منطقه‌ای البرز پیدا شدن پیکر ۷۴ نفر در سد کرج را 
رسماً تکذیب کرد. در بیانیه روابط عمومی دین شرکت 
آمده است: در پی انتشار مطلبی در روزنامه  پیام سپیدار 
با عنوان »با خشک شدن سد کرج تاکنون پیکر ۷۴ نفر 
پیدا شده است«، بدینوسیله اعلام می‌شود این خبر کاملًا 
کذب، غیرمستند و فاقد هرگونه مبنای فنی و میدانی است.

بررسی‌های دقیق کارشناسان فنی و نیروهای مستقر در 
محل سد امیرکبیر )کرج( نشان می‌دهد که هیچ گونه 
موردی از کشف پیکر افراد در محدوده سد مشاهده یا 
گزارش نشده است.انتشار چنین مطالبی بدون استعلام از 
مراجع رسمی، سبب تشویش اذهان عمومی و آسیب به 

اعتماد اجتماعی نسبت به رسانه‌ها می‌شود.

۹۲ درصد سدهای گلستان خالی است
مدیرعامل آب منطقه‌ای گلستان با اشاره به اینکه 
خشکسالی‌های پیاپی و کاهش شدید بارندگی، ذخایر 
آبی گلستان را به پایین‌ترین سطح رسانده است، گفت: 
صرفه‌جویی و مدیریت مصرف تنها راه عبور از بحران است.
زنگ خطر کم‌ آبی در گلستان به صدا درآمده و 
کارشناسان هشدار می‌دهند که در صورت ادامه روند 
فعلی، استان با بحران جدی تأمین آب روبه‌رو خواهد شد. 
خشکسالی‌های متوالی و کاهش بارندگی طی سال‌های 
اخیر موجب افت سطح سفره‌های زیرزمینی و کاهش 
شدید حجم ذخیره سدها شده است.ایرج حیدریان، 
مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای گلستان، مجموع ظرفیت 
سدهای استان را ۲۴۴ میلیون متر مکعب اعلام کرد و 
گفت: اکنون تنها حجم اندکی از این ظرفیت پر است و 
۹۲ درصد سدهای استان خالی از آب گزارش شده است.

او تأکید کرد: کاهش بارندگی و افزایش مصرف، وضعیت 
منابع آبی را به شرایط نگران‌کننده‌ای رسانده است.در 
همین حال، رحیمی، مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
گلستان، با اشاره به تداوم خشکسالی‌ها و افت بارندگی 
گفت: مدیریت مصرف می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای 
در عبور از شرایط بحرانی داشته باشد.به گفته او، پویش 
»هر خانواده گلستانی، ۵۰ لیتر صرفه‌جویی در شبانه‌روز« 
از چند هفته گذشته در ۳ استان آغاز شده و همراهی 
خانواده‌ها در اجرای آن نتایج امیدوارکننده‌ای داشته است.
مدیرعامل آب‌ منطقه‌ای گلستان ادامه داد: کارشناسان 
معتقدند نهادینه شدن فرهنگ صرفه‌جویی در میان 
شهروندان می‌تواند ضامن عبور گلستان از این دوره کم‌ 
آبی و حفظ منابع حیاتی آب برای نسل‌های آینده باشد.به 
گزارش ایسنا به نقل از روابط عمومی شرکت آب و فاضلاب 
گلستان در روز سه شنبه ۲۰ آبان، خشکسالی‌های پیاپی و 
کاهش شدید بارندگی، ذخایر آبی گلستان را به پایین‌ترین 
سطح رسانده است. مسئولان با هشدار درباره خالی بودن 
سدها، صرفه‌جویی و مدیریت مصرف را تنها راه عبور از 

بحران می‌دانند.

قطع انشعاب ۵۰ مشترک پرمصرف 
در همدان 

مدیر امور آب و فاضلاب شهرستان همدان از تشدید 
نظارت بر مصرف آب مشترکان پرمصرف در شهر همدان 
خبر داد و گفت: با توجه به بحران کم‌آبی و محدودیت 
جدی منابع آبی در سال جاری، مصارف تمامی مشترکین 

پرمصرف به‌صورت ماهیانه رصد و پایش می‌شود.
کمال حسنی با اشاره به اقدامات انجام‌شده در یک ماه 
اخیر، اظهار کرد: از ماه گذشته تا امروز برای ۸۰ مشترک 
پرمصرف اخطاریه کتبی صادر شده و به آن‌ها فرصت داده 
شده تا نسبت به اصلاح مصرف با توجه به الگوی مربوطه 
اقدام کنند.حسنی تصریح کرد: پس از دریافت اخطاریه‌ها، 
۳۰ مشترک با اصاح رفتار مصرفی خود به محدوده 
مصرف مجاز بازگشتند.وی با تأکید بر برخورد قانونی با 
مشترکانی که به هشدارها بی‌توجه‌اند، بیان کرد: در همین 
مدت، ۵۰ مورد از انشعابات مشترکین پرمصرف که به 
اخطاریه‌ها توجه نکرده و همچنان از سقف تعیین‌شده 
عبور کرده بودند، قطع شده است.به گزارش ایسنا به نقل 
از روابط عمومی شرکت آب و فاضلاب استان همدان در 
روز سه‌شنبه ۲۰ آبان، مدیر امور آب و فاضلاب شهرستان 
همدان با دعوت از شهروندان به صرفه‌جویی، بیان کرد: با 
توجه به نبود بارش و بحرانی بودن شرایط، مدیریت مصرف 
آب باید به یک ضرورت جدی تبدیل شود و همراهی مردم 

نقش تعیین‌کننده‌ای در عبور از این وضعیت دارد.

۹۰ هزار بافنده در کردستان
 فاقد بیمه

رئیس اتحادیه فرش دستبافت و فروشندگان فرش 
ماشینی سنندج گفت: نقش و نگار تاریخی و اصیل فرش 
ایرانی، بیانگر هویت فرهنگی این سرزمین است و همین 
ویژگی باعث ماندگاری آن در میان مردم و بازار‌های جهانی 

شده است.
به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، محمد وکیلی 
اظهارکرد:  اتحادیه فرش سنندج دارای ۵۵۰ پروانه 
کسب فعال در حوزه‌های فرش، قالیشویی، کالای خواب 
و سمساری است و تاکنون ۱۵ هزار کارت فعال قالیبافی 
تحت نظارت اتحادیه صادر شده است.وکیلی با بیان اینکه 
بخش قابل توجهی از اشتغال استان به فرشبافی وابسته 
است، اظهار داشت: کردستان صنعتی نیست و معیشت 
بسیاری از خانواده‌ها به هنر فرشبافی گره خورده است. 
در حال حاضر ۹۰ هزار بافنده در استان فعالیت دارند 
که از این تعداد، ۱۵ هزار نفر در سنندج دارای کارت 
فعال قالیبافی هستند.رئیس اتحادیه فرش دستبافت 
سنندج با اشاره به جایگاه جهانی فرش کردستان تصریح 
کرد: فرش‌های دستباف سنندج و بیجار از اصیل‌ترین و 
شناخته‌شده‌ترین فرش‌های جهان محسوب می‌شوند و 
نام کردستان در میان قطب‌های اصلی فرش اصیل ایرانی 
می‌درخشد.وی در ادامه از نبود حمایت‌های لازم از سوی 
دولت انتقاد کرد و گفت: متأسفانه در سال‌های اخیر اقدام 
مؤثری برای حمایت از بافندگان انجام نشده است، در حالی 
که این قشر سهم مهمی در اشتغال پایدار و اقتصاد خانوار 
دارند. وکیلی در پایان ابراز امیدواری کرد: با توجه به نتایج 
سفر اخیر رئیس‌جمهور به استان کردستان و نگاه حمایتی 
استاندار، انتظار می‌رود موضوع بیمه بافندگان و پیگیری 

سوابق گذشته آنان در دستور کار جدی دولت قرار گیرد.

البرز

گلستان

همدان

کردستان
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بحران خشکسالی در خراسان 
جنوبی، معیشت دامداران را با 
چالش‌های جدی مواجه کرده که در 
پاسخ به این وضعیت، مسئولان برای 
تأمین علوفه از مسیرهای جایگزین، به 

یاری این قشر آمده‌اند.
خراسان جنوبی بیش از دو دهه است 
که با پدیده خشکسالی دست و پنجه نرم 
می‌کند، بحرانی که صنعت دامپروری این 
منطقه را به شدت تحت تأثیر قرار داده 
است. کاهش بارندگی، ضعف مراتع و در 
نتیجه، کمبود علوفه، چالش‌های عمده‌ای را 
برای دامداران به وجود آورده است.این روزها 
برای عشایر سخت‌کوش خراسان جنوبی هم 
سخت می‌گذرد چراکه ضعف مراتع از یک 
سو و گرانی نهاده‌های دامی از سوی دیگر 
امیدشان را خزان کرده و دلگرمی‌شان نیز 

یخ زده است.
تأمین علوفه از خارج استان، یکی از 
راهکارهای متولیان برای مقابله با این چالش 
بوده که در این راستا، شرکت‌ها و نهادهای 
ذی‌ربط اقدام به تأمین علوفه از غرب کشور 
برای دامداران خرد و عشایری کرده‌اند، اما 
پیداست وضعیت خشکسالی در خراسان 
جنوبی، یک چالش جدی و بلندمدت است 
که معیشت هزاران خانوار، به‌ویژه جامعه 

عشایری و روستایی را تهدید می‌کند.
با وجود اقدامات حمایتی مانند تأمین 
علوفه از سایر مناطق، به نظر می‌رسد اجرای 
طرح‌های پایدارتر از قبیل توسعه سامانه‌های 
نوین آبیاری و توجه ویژه به تخصیص منابع 
برای عشایر، برای مدیریت این بحران حیاتی 

است.
یکی از دامداران منطقه عشایری در 
گفتگو با خبرنگار مهر بیان کرد: کمبود 
بارندگی، خشکسالی و مشکلات تهیه علوفه 
برای دام‌ها در کاهش رونق صنعت دامداری 

منطقه تأثیر محسوسی گذاشته است.
علی بهلولی با اشاره به قیمت نهاده‌های 
دامی، ادامه داد: بالا بودن نرخ کاه، جو و 
کنسانتره توان خرید از دامداران را گرفته 
که خود در کاهش جمعیت دامی بسیار 
تأثیر دارد.وی ادامه داد: باید دولت برای حل 
مشکلات عشایر چاره اندیشی کند چرا که 
با ادامه خشکسالی‌ها عشایر با فروش دام 
خود مهاجرت را به عنوان آخرین گزینه 
حل مشکلات انتخاب خواهند کرد.یکی از 
دامداران هم با گلایه از گران بودن نهاده‌های 
دامی بیان کرد: در شرایط کنونی بخش 
زیادی از درآمد دامداران صرف خرید علوفه 
می‌شود و آنها مجبورند تعدادی از دام‌های 
خود را برای تعلیف سایر دام‌ها به فروش 

برسانند.
 افزایش قیمت نهاده‌های دامی

هادی پیگداری با بیان اینکه زندگی ما 
متکی به دام است و هر مشکلی در این بخش 
می‌تواند بر زندگی ما تأثیر منفی بگذارد، 
افزود: خشکسالی‌های پیاپی و کاهش نزولات 

آسمانی باعث فقر مراتع شده و بسیاری از 
روستاییان جمعیت دامی خود را کاهش 
داده‌اند، چراکه توان تأمین نهاده‌ها را ندارند.
یکی دیگر از دامداران هم بیان کرد: علی رغم 
اینکه نهاده‌های دامی مانند جو و کاه افزایش 
قیمت داشته اما شیر حدوداً نصف قیمت 

تمام شده از دامدار خریداری می‌شود. 
محمد عباسی ادامه داد: دامداران در 
حال حاضر با توجه به گرانی آذوقه به فکر 
فروش و کشتار دام شیری و مولد افتاده‌اند 
که نتیجه آن نبود دام پرواری است.وی بیان 
کرد: دامداران در گذشته به عنوان یکی از 
مشاغل مهم در خراسان جنوبی بوده که 
ضمن ایجاد اشتغال پایدار در روستاها در 
زمینه تولید گوشت، پوست، لبنیات هم مؤثر 
بوده‌اند که این روزها حال خوشی ندارند.

عباسی خواستار توجه به این قشر شد و 
گفت: هزینه‌های دارو و دامپزشک از دیگر 
مشکلات روستاییان بوده که نیازمند بررسی 

است.
 کاهش سرانه دام عشایر

مهدی میزبان، معاون زیربنایی سازمان 
امور عشایری کشور چندی پیش در سفر به 
خراسان جنوبی با اشاره به اینکه خشکسالی 
در این استان بیش از ۱۷ سال به‌صورت 
مداوم ادامه دارد، گفت: خشکسالی طولانی 
باعث تغییر الگوهای زیستی، کاهش علوفه 
مرتعی و فشار مضاعف بر دامداران شده 

است.
وی ادامه داد: در گذشته حدود ۷۰ درصد 
علوفه دام از مراتع تأمین می‌شد، اما اکنون 
این میزان به حداقل رسیده است، از این‌رو 
باید به سمت الگوهای جدید سازگاری با 
اقلیم خشک و تنوع‌بخشی مشاغل عشایری 
حرکت کنیم.میزبان با بیان اینکه الگوی 
جدید سازگاری با خشکسالی و تنوع‌بخشی 
مشاغل عشایری در دستور کار قرار دارد، 

افزود: برای رسیدن به پایداری، لازم است 
علاوه بر اجرای پروژه‌های عمرانی، روی 
تحقیقات و مطالعات تطبیقی سرمایه‌گذاری 
شود تا بتوانیم الگوی بومی سازگاری با 
کم‌آبی را طراحی کنیم.وی ادامه داد: در 
این راستا امسال اعتبار ۱۰۰ میلیارد تومانی 
برای حوزه عشایر استان پیش‌بینی شده که 
۸۰ میلیارد تومان آن تاکنون تخصیص یافته 

است.
امور  مدیرکل  ابراهیمی،  محمدابراهیم 
عشایر خراسان جنوبی هم چندی پیش 
در شورای عشایر استان بیان کرد: بر 
اساس آخرین سرشماری رسمی کشور در 
سال ۱۳۸۷ که به دلیل شرایط کرونا و 
محدودیت‌ها پس از آن به روز رسانی نشده، 
سهم استان از جمعیت عشایری کشور حدود 
۳۴ درصد است و این جامعه، ۳۰ درصد 
تولیدات دامی استان را تأمین می‌کند.وی 
با اشاره به خشکسالی‌های مکرر و کاهش 
منابع آبی استان گفت: سرانه دام سبک 
عشایر استان بر اثر این خشکسالی به کمتر 
از یک‌چهارم رسیده و نگرانی جدی درباره 

معیشت آنان ایجاد کرده است.
مهدی محسنی، نماینده اجرایی یک 
شرکت گسترش توسعه‌گری در گفتگو 
با خبرنگار مهر بیان کرد: برای مقابله با 
بحران خشکسالی و کمبود شدید علوفه در 
استان خراسان جنوبی، طرحی برای تأمین 

نهاده‌های دامی به اجرا درآمده است.
وی با بیان اینکه بر این اساس، تأمین 
علوفه مورد نیاز دامداران خرد روستایی و 
عشایری از غرب کشور، در حال انجام است، 
افزود: همچنین تعاونی‌های عشایری در 
فرآیند انبارش و توزیع این علوفه همکاری 
می‌کنند.محسنی با بیان اینکه در فاز اول 
این طرح، ۵۰ تن علوفه با اولویت‌دهی به 
مددجویان در دست توزیع قرار گرفته است، 

گفت: علاوه بر این، محموله دیگری به حجم 
۵۰۰ تن علوفه نیز در حال انتقال به استان 

است.
استاندار خراسان جنوبی هم در این 
خصوص بر لزوم توجه ویژه به جامعه 
عشایری تأکید کرد و گفت: تأمین آب 
شرب و نهاده‌های دامی، دو اولویت بی‌قید 
و شرط در خدمت‌رسانی به عشایر استان 
است و هیچ‌گونه کم‌کاری یا بهانه‌ای در این 
زمینه قابل قبول نیست.وی ادامه داد: همه 
دستگاه‌ها موظفند گزارش دقیق سفر به 
شهرستان‌ها، روستاها و مناطق عشایری را 
ارائه دهند چراکه ما بانک اطلاعاتی جامعی 

از خدمات و بازدیدها می‌خواهیم.
هاشمی با اشاره به مشکلات خشکسالی، 
افزود: کمبود نهاده دامی موجب پراکنده 
شدن دام‌ها و کاهش بهره‌وری شده است.
وی تاکید کرد: اعتبارات باید متناسب با 
جمعیت و تعداد دام عشایر تخصیص یابد 
و نباید محرومیت این مناطق باعث کاهش 
منابع شود. خراسان جنوبی امروز در میانه 
نبردی نابرابر با خشکسالی قرار دارد؛ نبردی 
که هر سال سخت‌تر و پرهزینه‌تر می‌شود و 
بیش از همه، بر دوش عشایر و دامداران این 

سرزمین سنگینی می‌کند.
اگرچه توزیع علوفه و حمایت‌های 
مقطعی می‌تواند اندکی از فشار معیشتی 
بکاهد، اما علاج اصلی در نگاه بلندمدت و 
اجرای برنامه‌های پایدار است؛ از اصلاح 
الگوی مصرف آب و توسعه سامانه‌های 
نوین آبیاری گرفته تا حمایت از معیشت 
جایگزین و تنوع‌بخشی به اقتصاد عشایری.

آینده این استان در گرو تصمیم‌هایی است 
که امروز گرفته می‌شود؛ تصمیم‌هایی که 
می‌تواند میان »ماندن« یا »کوچ اجباری« 
برای هزاران خانوار عشایر و دامدار، تفاوتی 

سرنوشت‌ساز رقم بزند.

افت  دشت‌ها،  بی‌سابقه  فرونشست 
شدید آبخوان‌ها و هدررفت گسترده 
آب، امروز به هشدارهایی رسیده که 
دیگر نمی‌توان نادیده گرفت؛ نشانه‌هایی 
روشن از چالشی که امنیت آبی کشور را 

تهدید می کند.
یکی از مهم‌ترین چالش‌های موجود در 
بخش آب و کشاورزی در ایران، کم بودن 
میزان بهره‌وری نهاده‌ها و منابع تولیدی 
است. در ایران به ازای هر یک مترمکعب 
آب ۸۰۰ گرم ماده خشک کشاورزی تولید 
می‌شود درحالی‌که در اروپا سه کیلوگرم 
است. رتبه ایران درزمینه بهره‌وری آب 
کشاورزی بسیار پایین و ۱۰۲ از میان ۱۲۳ 
کشور جهان است. شاخص بهره‌کشی از 
منابع آب در کشور ما بسیار بالا و در حد 
بهره‌کشی سنگین است. در کشور ما بر 
اساس نظرات کارشناسان وزارت نیرو )۹۰ 
درصد( و وزارت جهاد کشاورزی )۷۵ درصد( 
از آب شیرین قابل‌دسترس در فعالیت‌های 
کشاورزی مورداستفاده قرار می‌گیرد که هر 
دو مقدار از میانگین جهانی بسیار بیشتر 

است.
افت سالیانه آبخوان‌های کشور در حدود 

۵۵ سانتی‌متر و کسری آبخوان‌های کشور در 
حال حاضر در حدود ۱۵۰ میلیارد مترمکعب 
گزارش شده است )هر چند که این حجم 
با استفاده از اطلاعات ماهواره گریس آمریکا 
بسیار بیشتر و در حدود ۳۵۰ میلیارد متر 
مکعب را نشان می‌دهد(. تعداد چاه‌های 
مجاز و غیرمجاز کشور در حدود ۸۰۰ هزار 
حلقه اعلام شده است که ۴۲۰ هزار حلقه 
چاه مجاز و در حدود ۳۸۰ هزار حلقه از این 

چاه‌ها، غیرمجاز هستند.

بر اساس استاندارد جهانی فرونشست 
سالیانه دشت‌ها در حدی معادل ۴ میلی‌متر 
حد بحرانی است. این در حالی است که 
در بسیاری از نقاط کشور ما میزان نشست 
سالیانه بین ۹۰ الی ۱۴۰ برابر استاندارد 
جهانی گزارش شده است. میزان هدر رفت 
آب از شبکه‌های انتقال و توزیع کشور معادل 
مصرف سالانه بیش از ۱۷ میلیون نفر تلقی 
می‌شود. وجود نشتی در حدود ۴۰ در صد 
در اثر فرسودگی تأسیسات تأمین، انتقال و 

توزیع آب نیز ازجمله مشکلات عدیده در 
کاهش بهره‌وری آب در کشور است. سالیانه 
در حدود ۹ تا ۱۳ میلیارد مترمکعب آب 
از طریق ضایعات محصولات کشاورزی در 

کشور هدر می‌رود.
در همین راستا، خبرگزاری مهر به 
سراغ یکی از صاحب‌نظران برجسته حوزه 
آب کشور، پروفسور هوشنگ قمرنیا، استاد 
تمام گروه مهندسی آب دانشگاه رازی رفته 
است. در این گفت‌وگو، وی بررسی مختصری 
از چالش شاخص‌های بهره‌وری آب و خاک 
کشور و ارائه راه حل‌ها را داشته است.
متأسفانه تاکنون بخش کشاورزی بزرگ‌ترین 
مصرف‌کننده منابع آب تجدیدشونده کشور 
بوده و صرفه‌جویی در این بخش تأثیر زیادی 
در استفاده بهینه و پایدار از منابع آب خواهد 

داشت. 
ضمناً می‌توان با قاطعیت عنوان داشت که 
سیاست‌های کشور در طی سال‌های گذشته 
برای تأمین آب کشاورزی و برنامه‌های 
استفاده بهینه از آب و افزایش کارایی مصرف 
و بهبود بهره‌وری آب، کار آیی و نتیجه لازمه 
را نداشته و تقریباً ورشکستگی آبی در کشور 

را موجب شده است.

دریاچه ارومیه، به مرز نابودی رسیده 
است؛ حجم آب آن اکنون به کمتر از 
۴۰ میلیون مترمکعب کاهش یافته و 
نشانه‌های فاجعه زیست‌محیطی بیش از 

هر زمان دیگری نمایان شده است.
به گزارش ایلنا، دریاچه ارومیه که 
روزگاری بزرگ‌ترین دریاچه شور خاورمیانه و 
نگین آبی آذربایجان بود امروز به مرز نابودی 
رسیده است. در حالی‌که تصاویر ماهواره‌ای 
از پس‌رفت گسترده سطح آب حکایت دارند، 

تازه‌ترین آمار رسمی نیز نشان می‌دهد 
حجم آب باقی‌مانده در دریاچه به کمتر از 
۴۰ میلیون مترمکعب رسیده است؛ رقمی 
که  نشانه‌ای آشکار از فروپاشی اکولوژیکی 
این پهنه آبی است.در صورت تداوم وضعیت 
کنونی، دریاچه ارومیه ممکن است تا پایان 
سال آینده به‌طور کامل خشک شود، اتفاقی 
که پیامدهای زیست‌محیطی، اقلیمی و 
اجتماعی جبران‌ناپذیری برای شمال‌غرب 
کشور در پی خواهد داشت.افزایش گرد و 

غبار نمکی، تهدید سلامت ساکنان مناطق 
پیرامونی، از بین رفتن زیستگاه‌های پرندگان 
مهاجر و آسیب‌های اقتصادی گسترده از 
جمله تبعات احتمالی خشک شدن کامل 

دریاچه عنوان شده است.
سعید عیسی‌پور، مدیر دفتر برنامه‌ریزی 
و تلفیق ستاد احیای دریاچه ارومیه، در 
گفت و گو با خبرنگار ایلنا، وضعیت دریاچه 
را بحرانی‌تر از همیشه توصیف کرد و گفت: 
بر اساس آخرین آمار شرکت آب منطقه‌ای، 
حجم آب دریاچه کمتر از ۴۰ میلیون 
مترمکعب است و در سال گذشته نیز حق‌آبه 

واقعی آن تخصیص نیافته است.
کمتر از ۱۰ درصد حقابه مصوب از سوی 

وزارت نیرو تخصیص یافته است
وی با اشاره به اینکه حق‌آبه سالانه 
دریاچه ارومیه در کل حوضه آبریز حدود 
۳.۲ میلیارد مترمکعب است، افزود: در سال 
گذشته تنها حدود ۴۷۰ میلیون مترمکعب، 
یعنی کمتر از ۱۰ درصد از حق‌آبه مصوب از 
سوی وزارت نیرو تخصیص یافت که تأثیری 

در بهبود وضعیت نداشت.
عیسی‌پور با بیان اینکه،کاهش بارش‌ها 

فقط ۲۰ تا ۳۰ درصد در بحران فعلی نقش 
دارد تاکید کرد: عامل اصلی، برداشت بی‌رویه 
آب در بخش کشاورزی و سدسازی‌های 
گسترده در حوضه آبریز است.به گفته وی، 
وجود بیش از ده‌ها سد بزرگ و کوچک در 
محدوده دریاچه باعث شده عملًا آبی برای 

نگین آبی آذربایجان باقی نماند.
 در صورت تداوم الگوی مصرف

 و مدیریت فعلی امکان احیا 
وجود ندارد

وی با اشاره به ضرورت اجرای طرح‌های 
مصوب ستاد احیا گفت:امید برای نجات 
دریاچه هنوز وجود دارد، اما بدون تغییر 
جدی در مدیریت منابع آب، دریاچه ارومیه 

به‌زودی از نقشه ایران محو خواهد شد.
عیسی‌پور هشدار داد که حتی با افزایش 
بارندگی، در صورت ادامه الگوی فعلی مصرف 
و مدیریت، احیای دریاچه ممکن نخواهد 
بود.به گزارش ایلنا، اگر تصمیم‌گیری‌ها برای 
احیای نگین فیروزه ای آذربایجان از سطح 
شعار به اقدام فوری و واقعی نرسد، دریاچه 
ارومیه به زودی تنها در خاطره‌ها باقی خواهد 

ماند.

کم‌کاری در تأمین نهاده‌های دامی قابل قبول نیست

سایه خشکسالی بر دامداری خراسان جنوبی

فریاد خاموش آبخوان‌ها در کرمانشاه

بدون اصلاح مدیریت آب، دریاچه ارومیه به زودی از نقشه ایران حذف می‌شود


